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2024 年初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第二节 应付及预收款项

知识点 应付利息和应付股利

（一）应付利息

应付利息是指企业按照合同约定应支付的利息，包括预提短期借款的利息，以及分期付息到期还本的长期借

款、企业债券等应支付的利息。

基本账务处理：

1.计提时

借：财务费用

贷：应付利息

2.实际支付时

借：应付利息

贷：银行存款等

（二）应付股利

应付股利是指企业根据股东大会或类似机构审议批准的利润分配方案确定分配给投资者的现金股利或利润。

应付股利

基本账务处理：

（1）股东大会宣告分派现金股利或利润时：

借：利润分配——应付现金股利或利润

贷：应付股利

（2）向投资者实际支付现金股利或利润时：

借：应付股利

贷：银行存款

【提示】企业董事会或类似机构通过利润分配方案中拟分配的现金股利或利润，不需要进行账务处理，但应

在附注中披露。

【判断题】企业根据股东大会或类似机构审议批准的利润分配方案中确认分配的股票股利，应通过“应付股

利”科目核算。（ ）

答案：×

解析：应付股利是指企业根据股东大会或类似机构审议批准的利润分配方案确定分配给投资者的现金股利或

利润。企业分配的股票股利不通过“应付股利”科目核算。
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【判断题】企业向投资者宣告发放现金股利，应在宣告时确认为费用。（ ）

答案：×

解析：企业向投资者宣告发放现金股利时，借记“利润分配——应付现金股利或利润”科目，贷记“应付股

利”科目，不确认为费用。

【判断题】 企业董事会通过的利润分配方案中拟分配的现金股利 ， 不需要进行账务处理。（）（2020 年）

答案：√

解析：企业董事会或类似机构通过的利润分配方案中拟分配的现金股利或利润，不需要进行账务处理，但应

在附注中披露。

【多选题】 下列各项中，股份有限公司应通过“应付股利”科目核算的有（）。（2020 年）

A. 实际发放现金股利

B. 实际发放股票股利

C. 宣告发放现金股利

D. 宣告发放股票股利

答案： AC

解析：宣告发放股票股利不做账务处理，实际发放股票股利的会计分录：

借：利润分配

贷：股本

知识点 其他应付款

其他应付款是指企业除应付账款、应付票据、预收账款、应付职工薪酬、应交税费、应付利息、应付股利等

经营活动以外的其他各项应付、暂收款项，如应付短期租赁固定资产租金、应付低价值资产租赁的租金、应

付租入包装物租金、出租或出借包装物向客户收取的押金、存入保证金等。

其他应付款

账务处理：

企业发生其他各种应付、暂收款项时：

借：管理费用等

贷：其他应付款

支付或退回其他各种应付、暂收款项时：

借：其他应付款

贷：银行存款等

【单选题】某企业 2019 年 1 月 1 日短期租赁租入管理用办公设备一批，月租金为 2 000 元，每季度末一次性

支付本季度租金。不考虑其他因素，该企业 1月 31 日计提租入设备租金时相关会计科目处理正确的是（）。

（2019 年）
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A.贷记“应付账款”科目 2 000 元

B.贷记“预收账款”科目 2 000 元

C.贷记“预付账款”科目 2 000 元

D.贷记“其他应付款”科目 2 000 元

答案：D

解析：计提租入设备租金分录如下：

借：管理费用 2 000

贷：其他应付款 2 000

选项 D 正确。

本节小结

应付票据

应付账款

预收账款

应付利息和应付股利

其他应付款


